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ДОКЛАД ЗА ИЗВЪРШЕНА ПРОВЕРКА НА 
 „БЕСТТЕХНИКА ТМ – РАДОМИР”ПАД 

 
 
В изпълнение на Заповед № РД-69/09.08.2010 г., на 19.08.2010 г. екип от експерти 

на РИОСВ – Перник извърши комплексна проверка  на производствената площадка на 
„Бесттехника ТМ - Радомир” ПАД, находяща се в индустриална зона гр.Радомир във 
връзка със спазване на екологичното законодателство.  
 

I. Цел на проверката. 
Основна цел на проверката бе установяване на нивото и степента на съответствие на 

обекта с изискванията на  екологичното законодателство по всички компоненти и 
фактори на околната среда. 
 
„Бесттехника ТМ - Радомир” ПАД 
ЕИК: 113020833 
Седалище и адрес на управление: гр. Радомир, индустриална зона 
Адрес за кореспонденция: гр. Радомир, индустриална зона  
тел.: 0777/ 82185 
факс: 0777/ 80218 
e-mail: TM_ Radomir@besttechnika.bg 
 
Изпълнителен директор: инж.Евтим Евтимов 
 
Основен предмет на дейност: „Бесттехника ТМ - Радомир” ПАД – гр.Радомир  
произвежда оборудване за енергетика, металургия, въгледобив, добив и преработка на 
минерални суровини, циментова и химическа промишленост, пристанищни съоръжения и 
др.  
Брой персонал: 300  

 
II. Обхват на проверяваните инсталации/дейности. 

 
Проверени обекти: 

1.  Корпус №7 – Механо-монтажен  
2. Корпус №12 – Заготвително- заварочен и монтажен  
3.  Корпус №13 – Инструментално-монтажен цех. 
4. Складово стопанство. 

  
III. Резултати от проверените системи. 
 

 1. Компонент : „Въздух ”: 
Емисии във въздуха: По отношение на емисиите във въздуха, дружеството 

следва да отговаря на изискванията на Закона за чистотата на атмосферния въздух (oбн., 
ДВ, бр. 45 от 28.05.1996 г.) , Наредба № 1 от 27.06.2005 г. за норми за допустими емисии 
на вредни вещества (замърсители), изпускани в атмосферата от обекти и дейности с 
неподвижни източници на емисии ( обн., ДВ, бр. 64 от 5.08.2005 г., в сила от 6.08.2006 
г.), Наредба №:7/21.10.2003г. за норми за допустими емисии на летливи органични 
съединения, изпускани в околната среда, главно в атмосферния въздух в резултат на 
употребата на разтворители в определени инсталации ( обн., ДВ,бр.96 от 31.10.2003г., 
изм. ДВ. бр.40 от 28.05.2010г.)  
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1.1. Организирани емисии  
Организирани емисии от летливи органични съединения /ЛОС/ се формират от 

изпускащите устройства на двете аспирационни системи  на бояджийното  отделение в 
корпус 12.  

1.2. Неорганизирани емисии.  
 Неорганизирани емисии от /ЛОС/ се оделят в работната среда на участък 
«Бояджиен» при процеса на  нанасяне на покритията /боядисване и грундиране на 
голямогабаритни детайли/, при операциите на преливане и зареждане на  разтворитери, 
бои и грундове, от временно отворени съдове. Неорганизираните емисии на ЛОС 
отделени при производсвената дейност надхвърлят нормите за ННЕ, установени за 
съответната категория дейност, които са 20% от общото количество вложени ОР, поради 
което дружеството разработва схема за намаляване на емисиите /СНЕ/ . 

 
1.3. Озоноразрушаващи вещества и флуорирани парникови газове 
Дружеството не използва озоноразрушаващи вещества и флуорирани парникови 

газове. 
 1.4. Използване на органични разтворители в производството 
 „Бесттехника ТМ – Радомир”ПАД използва за производствената си дейност 
органични разтворители (ОР) при грундирането и боядисването на метални детайли, 
както в чист вид така и в състава на боите и грундовете. Вложените ОР за предходната 
2009 календарна година е 6.46 тона, което надвишава определената долна прагова 
стойност за консумация на разтворители /ПСКР/ за дейност „нанасяне на покрития върху 
метал”.  

 Дружеството е представило в РИОСВ-Перник план за управление на 
разтворители /ПУР/ за 2009 год., придружен със схема за намаляване на емисиите /СНЕ/. 
Реалните изпускани емисии на ОР определени от плана за управление на разтворителите 
не превишават целевата норма на общи емисии /НОЕ/, съгласно схемата и по този начин 
дружеството постига съответствие с емисионните ограничения, съгласно наредба 
№7/2003г.за съответната категория дейност.  
 

2. Компонент „Води”:  
2.1.Източник на водоснабдяване: 
Обектът е водоснабден от собствен водоизточник - сондажен кладенец (кватернер 

водоносен хоризонт), с дълбоюина 50 м. Мястото на водовземането е на територията на 
имот № 000431, местност «Широки дол», собственост на „Бесттехника ТМ – Радомир” 
ПАД. За ползването на води от сондажния кладенец има разрешително за водоползване . 
Дружеството е в процедура по издаване на ново разрешително. При проверката е 
представено писмо с вх.№ РР-01-153/16.06.2010г., с което е изпратена информация във 
връзка със започната процедура по издаване на ново разрешително за водовземане от 
подземни води. Към настоящия момент водите ползвани от кладенеца са само за битови 
нужди. За питейни нужди се ползва бутилирана трапезна вода. Няма водоснабдяване от 
градска водоснабдителна мрежа. 

 
2.2. Отпадъчни води:  
„Бесттехника ТМ – Радомир” ПАД  е разположено на обща площадка с «Радомир 

Метал Индъстрийз»  и ползва канализационната мрежа собственост на «Радомир Метал 
Индъстрийз» АД. При проверката е представен договор за приемане, отвеждане и 
пречистване на отпадъчните води №08/АБ-34-5 от 22.02.2008г. с  фирмата собственик на 
канализационната мрежа.   

Производствени отпадъчни води на обекта не се формират. 
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Отпадъчни битово-фекални води се отвеждат в  канализационна мрежа на  
«Радомир Метал Индъстрийз» АД, съгласно горецитирания договор. 

 
3. Фактор „Отпадъци”:  
Дружеството притежава Решение № 12-ДО-612-00/13.01.2006 г. на РИОСВ – 

София за извършване на дейности по временно съхранение на отпадъци със срок на 
действие до 13.01.2010 г. Издадено е ново разрешение за дейности с отпадъци на 
„Бесттехника ТМ – Радомир” ПАД  гр. Радомир с № 16-ДО-57-00 със срок до 
13.01.2015г., но дружеството не си е получило разрешелното, поради това, че не е 
представило удостоверение от НАП за липса на задължения. Имат актуализирана 
програма за управление на дейностите с отпадъци, утвърдена от Директора на РИОСВ-
София с Решение № 12-ПУДОР-76-03/25.02.2007 г. и период на действие март 2007 – 
март 2012. Поставените условия в издаденото разрешение се изпълняват частично. 

По време на проверката се установи следното: 
Отпадък с код 12 01 01 – стърготини, стружки и изрезки от черни метали се 

съхраняват в метални контейнери, достатъчно на брой, но на някои площадки примесени 
с битови отпадъци; 

13 02 08* - моторни и смазочни масла за зъбни предавки – съхраняват се в 
метални варели в закрит склад с бетониран под; 

15 01 10* - опаковки от бои – съхраняват се в метални контейнери; 
20 01 21* - флуоресцентни тръби – излезлите от употреба осветителни тела се 

съхраняват върху метален шкаф; 
15 02 02* - омаслени парцали, ръкавици, абсорбенти – поставени са контейнери за 

опасните отпадъци, но реално се изхвърлят в контейнерите с битов отпадък; 
16 06 01* - оловни акумулаторни батерии – предадени са на „УНИКО 99”, като в 

момента на проверката не беше представена транспортна карта, или друг документ, 
удостоверяващ предаването им. 
 Представени са годишни отчети по реда на Наредба № 9 (ДВ 95/2004 г.). На 
площадката се води отчетна книга за образувани отпадъци, като за отпадък с код 15 02 
02*  е записано, че не е генериран до момента на проверката.  
 „Бесттехника ТМ – Радомир” ПАД, гр.Радомир има сключен даговор с «Балбок 
инженеринг» АД за предаване на опасните отпадъци, но до настоящата проверка 
отпадъци не са предавани, не са попълвани транспортни карти. 

4. Източници на шум, вибрации и вредни лъчения от обекта извън 
границите му 

    Извършени са измервания на шум на работната среда от лицензирана фирма по 
трудова медицина през 2006 г. Източници на шум са ъглошлайф и гилотина в Корпус 
12. Дружеството е в индустриалната зона на гр.Радомир  и няма  близко разположени 
жилищни сгради. 

5. Използвани горива и енергия 
Природен газ – използва се за 2 бр. термични пещи в корпус 12 и за отопление на 

корпусите, посредством локални отоплителни горелки и инфрачервени отоплителни 
тела. 

6. Отчуждени, нарушени, замърсени и рекултивирани терени - няма 
  

7. Химични вещества 
Съгласно изискванията на Закона за защита от вредното въздействие на химичните 

вещества и препарати (обн. ДВ, бр.10/04.02.2000 г.) всички химични вещества и 
препарати /субстанции и разтворители/, класифицирани в една или повече категории на 
опасност, следва  да бъдат опаковани, етикетирани и снабдени с информационни листове 
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за безопасност /ИЛБ/. Информационните листове за безопасност да отговарят на 
изискванията на Приложение ІІ към чл. 31 на Регламент (ЕО) 1907/2006. Съхранението на 
химичните вещества и препарати трябва да отговоря на условията за съхранение, 
посочени в информационните листове за безопасност. 

Дружеството е потребител по веригата на химични вещества и препарати- 
двукомпонентни грундове, бои на основата на органичен разтворител, както и 
разтворители в чист вид, технически газове / въглероден диоксид, старгон и кислород/, 
масла /хидравлични/.  

Представени са информационни листове за безопасност за всички използвани в 
производствения процес химични вещества и технически газове, с изключение на 
маслата. Работниците са запознати с ИЛБ, чрез инструкции за работа. 

Използваните бои, грундове и разтворители се съхраняват в обособено складово 
помещение в корпус 12 съгласно изискванията, посочени от производителя в ИЛБ. 

             Дружеството е представило в РИОСВ-Перник информация по Приложение №1 от 
Заповед №РД-250/08.04.2009 г. на министъра на околната среда и водите, 
удостоверяваща изпълнение на изискванията по Регламент №1907/2006 г.               
 Не са представени документални потвърждения за извършената предварителна 
регистрация от следните дистрибутори: 

1.Moniks Services – гр. Варна; 
2.Денеб – Инвест ООД- гр. Варна; 
3.Бестимекс АД-гр. София. 
 
Дейността на  „Бесттехника ТМ – Радомир” ПАД  не попада в Приложение №1  от 

Регламент №166 от 2006г. и не е необходимо да докладва в интегрираната 
информационна система /ЕРИПЗ/. 

 
IV. Заключение за съответдствието на обекта с изискванията на екологичното 

законодателство.    
До момента на проверката на „Бесттехника ТМ – Радомир” ПАД  не са налагани 

глоби и санкции за замърсяване на околната среда.  
V. Дадени  са 7 бр. предписания за привеждане в съответствие с 

екологичното законодателктво. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 


